
DATEN UND UNTERLAGEN FÜR DIE STEUERERKLÄRUNG UNICO 
2010 

 
Persönlich absetzbare Ausgaben 

⇒ Passivzinsen für Agrarkredite oder durch Hypothek gedeckte Darlehen; Darlehenszinsen 
     auf Sanierungs- und Instandhaltungsarbeiten (Aufnahme 1997)  sowie Unterlagen bzgl.Zinsbeitrag       
     Provinz Bozen 
⇒ Lebens-, Unfallversicherung und freiwillige Beiträge (auch für zu Lasten lebende Personen) 
⇒ Einzahlungen Pensionsversicherung sowie Enasarco-Einzahlungen 
⇒ Tierarztspesen im Höchstausmass von Euro 387,34  
⇒ Einzahlungen 2009 der Rentenbeiträge bei Inps-Inpdap-Enpaf usw. 
⇒ Rechnungen für Begräbniskosten bis zu 1.549,37 
⇒ Arztrechnungen (auch für zu Lasten lebende Personen) 
⇒ Schulgebühren (Oberschule und Universität) 
⇒ Geldspenden dokumentiert mit Quittungen an Caritas, Unicef, Weisses Kreuz, Klerus, andere 
     Vereine oder Körperschaften wie Sportvereine, Feuerwehren, Musikkapellen usw. 
⇒ Alimente an den Ehepartner mit Kopie des gerichtlichen Urteils 
⇒ Abfindung im Falle der Beendigung einer Immobilienmiete 
⇒ Gesundheitssteueranteil auf PKW/Versicherung 
⇒ Sanierungs- und Wiedergewinnungsarbeiten an Wohngebäuden; 
      sämtliche Rechnungen und Zahlungsbelege sowie die entsprechenden Ansuchen 
⇒ Kauf von Garagen (Zubehör zur Erstwohnung) oder event. Kauf von sanierter bzw. 

umstrukturierter Wohnung; 
⇒ Ausgaben bei Energiesparmassnahmen (55%); Rechnungen, Überweisungsbelege, Klimanachweis 

sowie Kopie sämtlicher Unterlagen, die vom Techniker ans „Enea“ nach Rom geschickt wurden; 
⇒ Pensionsbeiträge für Hausangestellte bis max. 1.549,37 
⇒ Ausgaben für die Wohnungsmiete der Erstwohnung für alle Personen bis zu einem max 

Bruttoeinkommen von 30.987,41€; registrierten Mietvertrag mitbringen; 
⇒ Hausfrauenrente der Region: Einzahlungsbestätigungen; Inail-Versicherung Hausfrauen 
⇒ Spenden an Parteien 
⇒ Spesen für ausserordentlichen Arbeiten bei denkmalgeschützen Gebäuden 
⇒ Ausgaben für behinderte Personen (Ankauf Pkw, Hörgeräte, Blindenhund usw.) 
⇒ Ausgaben f. Kinderhortaufenthalte von Kindern im Alter von 3 Monaten bis 3 Jahren 
⇒ Ausgaben für die Unterbringung von Angehörigen in Altersheime usw. 
⇒ Ausgaben für Abonnements des öffentlichen Personenverkehrs (max. 250€) 
⇒ Ausgaben f. Kinder (5 bis 18 Jahren) betreffend sportliche Aktivitäten max. 210€ 
⇒ Vermittlungshonorare von Immobilienmakler bis max. 1.000€ bei Ankauf Erstwohnung; 
⇒ Ausgaben von Wohnungsmieten für Universitätsstudenten max. 2.633€ 
⇒ Ausgaben für den Ankauf von Pc, Notebooks von Lehrern, Professoren bis max. 500€ 
⇒ Ausgaben für die Adoptierung von ausländischen minderjährigen Kindern; 
⇒ Ausgaben für den Ankauf eines Kühlschranks der Klasse A+ bei Verschrottung eines alten Gerätes 
⇒ Ausgaben für den Ankauf von Motoren zwischen 5 und 90 Kw sowie von „Inertern“ mit hohem 

Wirkungsgrad; Enea-Bestätigung Pflicht für die Absetzbarkeit bis max. 1.500€ 
 

Weitere Unterlagen (falls nicht bereits angegeben oder bei Änderungen) 
⇒ Gründungsurkunde des Familienbetriebes (bei neuen Gründungsurkunden) 
⇒ Besitzbogen bei Grundbesitz u. eventl. Kopien Verträge bzgl. Anschaffungen oder Verkäufe 
     von Immobilien im Jahre 2009 
⇒ Katasterauszug bei Gebäudebesitz (bei Änderungen im Jahre 2009) 
⇒ Mieteinnahmen des Jahres 2009 
⇒ Kopie Steuererklärung 200 und ICI-Einzahlungsscheine vom Jahr 2009 
⇒ Formblätter CUD / Arbeitgeber oder Renteninstitute und Bestätigung Arbeitslosengeld bzw. 

Mutterschaftsgeld mittels Cud-Formulare des Inps bzw. Inail 
⇒ Rückerstattung von Steuern und absetzbaren Spesen bei Arztspesen 
⇒ Änderungen, die dem Mwst.-Amt 2009 mitgeteilt wurden 



⇒ Verträge über Abtretungen und Änderungen von Gesellschaftsanteilen 
⇒ Bestätigung über die Vorsteuereinzahlungen bei Freiberuflern und Vertretern 
⇒ Geld- und Wertbewegungen ins und vom Ausland über 12.500,00 Euro 
⇒ INAIL – Tagegelder dokumentiert durch ein Cud 
⇒ Bestätigungen für Sitzungsgelder und Entgelte für Teilnahme an div. Kommissionen 
⇒ Bestätigungen von Beteiligungen bei Personengesellschaften usw. 
⇒ Renteneinzahlungen von Bauern u. Freiberuflern mit eigenen Renteninstituten (Scau, usw.) 
⇒ Eventuell fehlende Unterlagen zur Ermittlung des Betriebseinkommens: 
     Warenendbestand zum 31.12.09; Aufstellung über genehmigte Landesbeiträge; Bankbelege 

der 2009 kassierten Zinserträge bzw. der 2009 bezahlten Passivzinsen vom Betriebskonto 
 

Steuereinzahlungen 
⇒ Akontozahlungen Irpef / IRAP Juni und November 2009 
⇒ Steuernummer aller Familienmitglieder u. eventl. Familienbogen bei Veränderungen in der Fa- 
     milienzusammensetzung im Laufe des Jahres 2009 
 
Termine: 
Abgabetermin der heurigen Steuererklärung : 30.09.2010 ausschliesslich durch telematische Versendung ! 
 
Einzahlung innerhalb 16. Juni 2010 ohne Aufschub oder innerhalb 16. Juli 2010 mit einem Aufschlag von 
0,40% . 
Sehr wichtig: 
Alle Kunden, die innerhalb dem 16. Juni 2010 ihre Steuerschuld einzahlen möchten, müssen mir das so 
bald als möglich mitteilen, ansonsten werde ich die entsprechenden Einzahlungen auf den 16. Juli  
herrichten. 
 
Jährliche Handelskammergebühr: Fälligkeit innerhalb dem 16. Juni bzw. mit Aufschlag von 
0,40% innerhalb dem 16. Juli 2010. 
 
Da die Einzahlungen telematisch durchzuführen sind, werde ich bei allen Einzelfirmen, 
Personengesellschaften und Kapitalgesellschaften die geschuldete Gebühr vom Jahr 2010 berechnen und 
die Einzahlung telematisch vornehmen.  
 
ICI: Da viele Gemeinden bereits berechnete und ausgefüllte Einzahlungsscheine den Steuerpflichtigen 
zusckicken, werde ich eine ICI-Berechung bzw. eine Kontrolle der ausgefüllten ICI-Einzahlungsscheine 
nur mehr auf ausdrücklichem Wunsch des Kunden durchführen. Fälligkeit der 1. Rate: 16.06.2010 – 2. 
Rate: 16.12.2010 
 
Achtung: auf Änderungen des Immobilienbesitzes im Laufe des Jahres 2009 oder 2010; es müssen sowohl 
die Einzahlungen angepasst als auch eine Ici-Erklärung für das Jahr 2009 abgefasst werden. (Termin: 
31.Juli 2010; die Unterlagen bitte rechtzeitig abgeben); 
 
N.B.: Die betreffenden gewünschten Dokumente bis spätestens 28. Mai 2010 abgeben: 
 
Beilage: „Studi di Settore“ Erklärung des Jahre 2008; bitte mit den Daten für das Jahr 2009 
versehen; als Grundlage sollen die Daten des Jahres 2008 dienen. 
 
Wahlmöglichkeit der Zuweisung von 8 Promille der Einkommenssteuer (Irpef); 
__ Nein  __ Ja: Staat ______kath. Kirche _______sonstige Institutionen (Angabe) _____ 
 
Zuweisung von 5 Promille (0,5%) der Einkommenssteur IRPEF : 
__ Nein __ Ja: Verein: ____________________sonst.Institutionen: __________________ 
 

WICHTIG: INPS MITTEILUNGSSCHREIBEN DER JÄHRLICHEN FIXEN 
RENTENBEITRÄGE; SOFORT NACH ERHALT VORBEIBRINGEN ODER 

ZUFAXEN WEGEN TERMINGERECHTER TELEMATISCHER ZAHLUNG! 
Einzahlungstermine der 4 Raten: 16. Mai; 16. August; 16. November und 16.Februar 


